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Hugo Emilio PEDEMONTE *:

OCTAVIO PAZ, PREMIO NÓBEL

Octavio Paz, nacido en Mixcoac, México, 1914, pasó algún tiempo de su infancia en los Estados Unidos, y en su niñez, a los 7 u 8 años comenzó a versificar. Va estudiante de preparatorios, hacia 1929 fue sucesivamente expulsado de casi todas las aulas por plegarse a la huelga que reclamaba la autonomía de la Universidad Nacional.

Posteriormente Paz terminó la carrera de Leyes. En 1931 fundó la revista Barandal y dos años más tarde Cuadernos del Valle de México. Sus primeros poemas están incluidos en el libro Luna silvestre. La guerra civil española es el tema de su poema "No pasarán". Sucesivamente publica dos nuevos libros de poemas,

Perfil del hombre y Bajo tu clara sombra y otros poemas sobre España. Funda en el 39 una nueva revista, Taller, en la que da a conocer otros poetas mexicanos e importantes textos de poetas extranjeros: italianos, franceses, alemanes, etc. En 1941 aparece Entre la piedra y la flor, que sigue al publicado dos años antes, Noche de resurrecciones, y funda una tercera revista, EI hijo pródigo; de la misma fecha es su primera antología, A la orilla del mundo. Los datos posteriores sobre su obra son más conocidos.

Paz ha dedicado también una gran parte de su labor al ensayo, del que está considerado como un maestro y en el que sucede al magnífico hispanófilo Alfonso Reyes, y a la traducción de celebrados poetas como Breton, Eluard, Veast, Crane, Cummings,. etc. El nombre y la obra de Paz son admirables, incluso cuando no se está de acuerdo con él. Es un poeta mexicano, a pesar de que algunos mexicanos lo consideran extranjerizante, y culturalmente europeo, a pesar de que algunos europeos no acaban de asimilarlo.

Dejando aparte sus actitudes políticas, que han' provocado el desasosiego de muchos de sus antiguos compañeros izquierdistas, es obvio que Paz es una de las cabezas más lúcidas que ha dado el México literario y estético. Su lírica, a contracorriente de la sensibilidad hispanoamericana, es fría, aguda, metafóricamente simbólica y, a veces, abstracta. Sin embargo, en una etapa anterior, como en su "Elegía" escrita a un miliciano de la república española, no refleja ninguna de aquellas cualidades ni se separa tampoco del clímax que por ese entonces originaban los libros dedicados a la guerra civil (¿por qué "civil"?) de España por Vallejo y Neruda. En Libertad bajo palabra, y próximo a los poetas surrealistas, en París, comienza lo que yo llamaría la desertización del sentimiento, o la sequedad de la emoción por la palabra. Entonces, la poesía de Paz se intelectualiza y adquiere una engañosa apariencia de lo que llamaba Heidegger "Umwelt" (o mundo circundante): "Pájaro por las alas / Hombre por la tristeza / Una mitad de luz / otra de sombra / No separadas: confundidas / Árbol solitario / hombre por la palabra /Verdad y error / Una sola verdad / Una sola palabra mortal". El hombre = palabra, y la reducción antropológica, y aun metafísica, de "una sola verdad".

La subjetividad de Paz (y su complejidad en el orden intelectual) conforman un conflicto de lucha, por momentos de logomaquía, en la búsqueda de la expresión y, en este trance, crea un hermetismo personal, aislado por sus propias claves, con el que se abstrae de las connotaciones del mundo como es, o como suponemos y "sentimos" que es. Paz pertenece a un grupo de escasos hispanoamericanos de la "intelligentsia", bastante raro entre ellos, no al de los otros Nobel:


Neruda, Asturias, Mistral... El reconocimiento de la Academia sueca al mexicano viene a hacer justicia a una poderosa mentalidad que, alejada de los esquemas del nacionalismo o del americanismo sobreentendidos, por no decir tópicos, se levanta para ver al mundo en una dimensión nueva. Que la visión de Paz sea o no de nuestro gusto, no empece en absoluto que admiremos la extraordinaria lucidez y talento que ha dejado en sus obras.

* Hugo Emilio PEDEMONTE, escritor uruguayo (Montevideo, 1930 – Sevilla, 1992); fue miembro de Prometeo e inspirador de la Academia Iberoamericana de Poesía.
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