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Noticias de Prometeo

Novedades  del mundo literario afín a la 

Asociación Prometeo de Poesía

(una asociación literaria sin ánimo de lucro fundada en 1980)

Noticias de Prometeo se envía por internet al inicio de cada mes.

Nº 11 – OCTUBRE DE 2012 (AÑO XXXIII) - TERCERA ÉPOCA

  
Necrológicas

Falleció Agustín Loscertales, esposo de María Pilar Pueyo Casaus, el 24.10.2012.  

Noticias 

―Homenaje a Irene Mayoral
La Asociación Prometeo de Poesía prepara para el viernes 30.11 un homenaje poético y de afecto a nuestra compañera Irene Mayoral. Quienes deseen intervenir, lo harán con la lectura de un poema de la obra de Irene (máximo, 30 versos), comunicándolo a la Asociación (appmadrid@yahoo.es) hasta el 23.11; también se puede entregar durante la sesión un poema dedicado a Irene que se incluirá en una carpeta especial; tamaño máximo, A4. El acto tendrá lugar en la sala “Trovador”, a las 19 h.

―La revista “Baquiana” (Miami, EE.UU.), que dirigen Maricel Mayor y Patricio Palacios, presentó su XIII Anuario, un volumen de 400 p. con importante contenido de poesìa, prosa, y ensayo; en el Centro Cultural Español, Miami (EE.UU.); el 4.10.2012 (ver en www.baquiana.com).

―Juan Ruiz de Torres presentó en “ABC Punto Radio” (FM 106.3) la primera de sus Eutrapelias gastronómicas, que se emite cada sábado a mediodía en el programa “Mesa y descanso”, con patrocinio del restaurante “El Chiscón”; el 6.10.2012.

―Fredo Arias de la Canal, Presidente del Frente de Afirmación Hispanista de México, se reunió en Madrid con Juan Ruiz de Torres, para tratar de algunos proyectos de poesía en el cercano futuro, y con Beatriz Villacañas; 18.10.2012.

―Maricel Mayor Marsán (Miami, EE.UU.) leyó poesía en el Ateneo Escurialense, presentada por Isabel Díez; el 18.10.2012. 

―La tertulia “Arco poético” presentó un recital poético de sus equipo directivo (Pepa Nieto, María Pilar Pueyo, Jesús de la Peña y Francisco de la Torre);  en la Biblioteca Retiro, de Madrid, el 18,.10.2012.

―Luis Alberto Ambroggio (W”ashington, EE.UU.) fue homenajeado en el Instituto Cervantes de Nueva York, en el I Festival Internacional de Poesía Latinoamericana; habló sobre "Algunas aproximaciones personales a la poesía latinoamericana contemporánea"; 18.10.2012.

―La Asociación de Amigos de Mario Angel Marrodán darán un concierto dedicado a  la memoria del poeta, miembro de Prometeo tantos años hasta su fallecimiento en 2005; organizado por Joseba Gotzon; en el teatro Campos Elíseos, de Bilbao, el 19.10.2012. 

―Maricel Mayor Marsán (rev. Baquiana, Miami) y Stella Manaut (Valencia), miembros de Prometeo, con José María Herranz (edic. Poeta de Cabra) leyeron poesía en la sesión inagural del curso 1912-1913 de “Tardes de Prometeo”, los poemas para el recuerdo estuvo a cargo de Pepa de Castañer; el 19.10.2012.

―El grupo Odisea (Laura Olalla, Aureliano Canadas, Alfredo Poquer y Gonzalo Melgar) leyó poesía en “Libertad 8”; el 19.10.2012.

―El poeta mejicano Dante  Medina presentó su poemario La musa fea, con glosas iniciales de Juan Ruiz de Torres y Alfredo Villaverde, director de la tertulia “Juan Alcaide”; en la Casa de Castilla-La Mancha de Madrid, el 23.10.2012.

―Pilar Escamilla Fresco leyó su poemario Mi sombra sobre la falda de la montaña, presentada por Laura Olalla; en F.G. Lorca, Rivas-Vaciamadrid, el 24.10.2012.

―El Capítulo de Fredericton de la Academia Iberoamericana de Poesía, que dirige Nela Rio, presentará lel libro El árbol del pan y otros cuentos, de Gabriela Etcheverry (chileno-canadiense); en la Biblioteca Pública de Fredericton, el 27.10.2012.

―Isabel Díez Serrano presentó su libro De Madrid al cielo pasando por El Escorial (2ª edición), con palabras previas del alcalde y de Alfredo Villaverde; en la Escuela de Música y Danza, El Escorial, 30.10.2012.

―Begoña Montes  realizó el programa “Poemas para gente menuda", con Carmen Escohotado y Loli Rivera; en la Biblioteca de Villanueva del Pardillo (Madrid), el 26.10.2012; también, presentó su poemario Estados mínimos, con intervenciones de Alma Pagés y Carlos Fernández de Pablo; sala “Los Diablos Azules”, Madrid, el 30,10.2012

―Carmen Castejón (Galicia) anunció la programación para el próximo trimestre de su programa “Poesía TV” (ver en http://worldtv.com/poesíatv)

―Un cuento de José Luis Najenson (Jerusalén, Israel) fue premiado en el III Concurso  Internacional de “El Mensú ediciones”; Villa María, Córdoba (Argentina); octubre 2012.

―Beatriz Schaefer Peña publicó en Buenos Aires su nuevo poemario Campo de juego, en Edit. Vinciguerra. 

―Maricel Mayor Marsán y Patricio E. Palacios publicaron el anuario XIII de la revista literaria Baquiana; Miami, 2012; Maricel también sacó a la  luz su traducción al inglés de los Romances de Coral Gables de Juan Ramón Jiménez, así como la edición póstuma de A cal y canto, poemas y prosas 2005-2011 de la cubana Rina Lastres ,

―Fredo Arias de la Canal publicó, dentro del Frente de Afirmación Hispanista, un singular volumen, Sonetos oral-traumáticos, masoquistas, tanáticos y eróticos de Flores de Baria (sic) Poesía  y otros cancioneros de los siglos XVI y XVII, en edición de los profesores José J. Labrador y Ralph Difranco. 

Publicaciones de la A.P.P.

● VI adición de libros al “Fondo Prometeo” en la Biblioteca Regional de Madrid

Unas sesenta  publicaciones recibidas fueron entregadas a la B.R.M. para ser añadidas al fondo más de veinte mil, cedido por Prometeo hace tres años. La nueva dirección de la B.R.M. (Isabel Moyano, directora, y Pedro Valverde, subdirector) anima a los miembros de Prometeo y afines a efectuar directamente los envíos (Fondo Prometeo, B.R.M., Ramírez de Prado 3, 28045 Madrid).   

• Muestra 2012 de la Poesía en español

Terminado por José Javer Márquez el montaje de la ficha final, se procede a su reparto a los 150 poetas seleccionados y a la confección de las primeras tablas que permitirán los análisis de situación. Se sigue trabajando en la implementación de la docena de estudios que darán luz estadística y comparativa sobre el estado de la poesía en español.

• Prometeo Digital

En Prometeo Digital (www.prometeodigital.org), aparte de noticias varias, se incluyeron:

Fondo Documental

Nuevos documentos (Semblanzas):

Juan RUIZ DE TORRES (España): FDP341: DANTE MEDINA Y LA POESÍA MEJICANA (3)
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