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Noticias de Prometeo

Novedades  del mundo literario afín a la 

Asociación Prometeo de Poesía

(una asociación literaria sin ánimo de lucro fundada en 1980)

Noticias de Prometeo se envía por internet al inicio de cada mes.

Nº 15 – FEBRERO DE 2013 (AÑO XXXIV) - TERCERA ÉPOCA

  
Noticias

―Miguel Garrido presentó su libro de relatos Historias de Eusebio, el descreído, con palabras iniciales de Juan Ruiz de Torres (ver FDP350 en el Fondo Documental, www.prometeodigital.org); en la sala “Trovador”, Madrid, el 1.2.2013.

―Julia Gallo leyó poesía en un recital colectivo organizado por Cuadernos del Laberinto; en la librería Dodó, Madrid, el 1.2.2013.
―Jesús Riosalido leyó poemas de su libro La casa transparente; Alejandro Moreno Romero leyó cuentos y relatos propios; Carmen Rubio recordó a cuatro poetas, leyendo sus poemas; presentó a los tres intervinientes Juan Ruiz de Torres; “Tardes de Prometeo” en la sala “Trovador”, Madrid, el 8.2.2013. 

―Alfredo Villaverde leyó poemas, presentado por Rosaura de la Cueva, en la Casa de la Rioja de Madrid; el 12.2.2013.

―Reyes Cáceres habló sobre "Goya, una mirada del arte a la historia. Ficciones en torno al cuadro Los fusilamientos del tres de mayo", presentada por Isabel Díez Serrano; en el Foro de Literatura, Ateneo Escurialense; el 13.2.2013. 

―En sesión de la Tertulia “Arco Poético” que coordina Pepa Nieto, leyó poesía Rafael Soler, presentado por Francisco García Marquina; el 14.2.2013.

―En la Tertulia “Hogar de Ávila”, se llevó a cabo una lectura de la obra de Ángela Reyes; en su ausencia por problema familiar, leyeron poemas de cuatro de sus libros Juan Ruiz de Torres, Soledad Serrrano, Julia Trujillo y Alfredo Villaverde; la presentación corrió a cargo de José Félix Olalla; el videolibro de la presentación, filmado por Juan Vicente Rodríguez; en Madrid, el 18.2.2013 

―Laura Olalla, junto a Antonio Daganzo y otros poetas participaron con su poesía en el XIV Café Literario, Sala Gabino Diego,  de Rivas-Vaciamadrid (Madrid); el 22.2.2013. 

―Enrique Gracia Trinidad leyó poesía en el Centro Cultural “1º de Mayo", de Madrid; el 28.2.2013.
―La última novela de Stella Manaut (Valencia) está disponible; para pedidos (6,90 €), ver el enlace carenaebooks.com

.

―Nela Rio (Canadá) anuncia el XIII Recital Poético Multicultural-Multilingüe; habrá lectura de poemas y exposición de poemas-póster; el recital está vinculado a los programas de las Naciones Unidas “Diálogo entre las naciones a través de la poesía”, “Día Internacional de la Poesía”, “Día Internacional del Idioma  Materno”, “Recital organizado para promover tolerancia, respeto y cooperación entre la gente”; el tema será este año “Celebremos la paz: Leyendas – Caminos – Serenidad”; tendrá lugar el 16.3.2013; en Fredericton (Canadá). 

―Enrique Viloria (Venezuela) presentará el próximo 12 de marzo en Caracas su nuevo libro El realismo mágico de la V República.

―Varias instituciones, entre las cuales el “Seminario de Cultura Mexicana” en Tuxtla Gutiérrez, que dirigen las profesoras Marisa y Socorro Trejo, realizarán un homenaje a polígrafo mejicano Alberto Ruy Sánchez, durante el VI Encuentro Internacional de Escritores e Investigadores, en la Universidad de Chiapas (México); del 16 al 17.5.2013.  

―El Frente de Afirmación Hispanista, que preside Fredo Arias de la Canal, acaba de publicar, en edición de José J. Labrador y Ralph DiFranco, dos libros excelentes: las Églogas pastoriles de Pedro de Padilla, de la prof. Soledad Pérez Abadín, y El telescopio de la hormiga: los períodos creativos del Indio Naborí, de Fidel A. Orta, con prólogo del prof. Maximiano Trapero; merecen desde luego una reseña en Prometeo Digital, que esperamos añadir próximamente. 

Publicaciones de la A.P.P.

La Muestra de Poesía 2012

Por fin se ha terminado la minuciosa, delicada tarea de preparar las 149 fichas que representan a la poesía en español actual a efectos del estudio muestral que llevamos a cabo. En estos momentos se procede a su instalación en la base de datos “Muestra 2012 de la Poesía en Español”. De inmediato se procederá a iniciar los varios estudios sobre el tema, de los que se encargarán hasta diez profesores y estudiosos, y que se irán publicando y anunciando a medida que se completen.  

La consulta de las fichas (preparadas por Juan Ruiz de Torres e instaladas por José Javier Márquez) se puede hacer desde este momento.   

Doculibros

―Se distribuyó y se constituyó el Depósito Legal del doculibro Maratón Poética 2013, con 42 poetas participantes (diciembre de 2012). 

―También, el DVD filmado por Juan V. Rodríguez del Recital de la poesía de Ángela Reyes, llevado a cabo en la “Tertulia Poética del Hogar de Avila”, presentado por José Félix Olalla, con las voces de Juan Ruiz de Torres, Soledad Serrano, Alfredo Villaverde y Julia Trujillo el 18.2.2013.

Quienes estén interesados en recibir estos doculibros, pueden escribir a estas “Noticias”. 

Nuevas reseñas críticas en Prometeo Digital 

―José Félix Olalla: I piedi del messagero (por Ángela Reyes)

―Juan Ruiz de Torres: Doce docenas. Vols. II, III y IV (por Emilio Serrano de Blesa) 

Nuevos documentos en el Fondo Documental de Prometeo Digital

―Marta de ARÉVALO (Uruguay): FDP351. NORMA SUIFFET, ESCRITORA URUGUAYA.
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