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Noticias

―Organizada por el Capítulo de Fredericton (Canadá) -que dirige la prof. Nela Rio- se presentó en octubre una Exposición de poemas en homenaje a nuestra compañera desaparecida, Encarnación Huerta (Madrid). Los participantes recibieron un diploma acreditativo.  

―Raúl Calvo Varela (en Pontevedra) recibió el 2º Premio del IX Certamen de Poesía de Amor de Conil (Cádiz) y el 2º Premio  del VII Concurso de Poesía Rafael Alberti de la Casa de Andalucía de el Prat de Llobregat (Barcelona).

―En reunión celebrada en Denver, (EE UU), se impuso a Juan Ruiz de Torres (Madrid), junto a otros nueve premios “Vasconcelos”, la insignia del galardón; en el mismo acto, el prof. Ralph DiFranco recibió de manos del presidente del mejicano Frente de Afirmación Hispanista, Fredo Arias de la Canal, la Medalla “Vasconcelos” por su aportación a la puesta en valor de cancioneros clásicos castellanos.

―Julia Gallo (Palencia) participó en el encuentro "Poética en Gredos", en La Lobera,  28-10.

―Stella Manaut (Valencia) intervino en el Seminario dedicado a la memoria de su padre, el pintor José Manaut; el 26.10, en la Universidad Carlos III.

―Enrique Gracia Trinidad (Madrid) habló sobre "Pérez Galdós y el teatro de su época"; en la Asociación de Escritores y Artistas Españoles, de Madrid, el 24.10.

―En el Espacio Literario de la Asociación Prometeo de Poesía "Tardes de Prometeo", leyó poemas de su libro Mudanzas Begoña Montes, y Natividad Cepeda lo hizo de En esta tierra alta de viñedos. La actriz Julia Trujillo tuvo a su cargo la sección de “Poemas para el recuerdo”: sesión coordinada por Juan Ruiz de Torres; Sala Trovador,  Madrid 21.10.

―Pepa Nieto presentó su poemario Tiempo inhabitable, en la Casa de Galicia en Madrid, 19.10.

―En la Casa de Guadalajara en Madrid, Francisco Fenoy presentó el poemario De un silencio que no muere, 19.10.

―La poetisa Elena Andrés (Madrid), que participó desde su inicio en actividades de Prometeo, falleció en Madrid  el 19.10. La tertulia “Café de Oriente” le ofrecerá un  homenaje el 26 de noviembre.

―Julia Gallo (Palencia) hizo una lectura de poemas en el espacio "Odisea Poética en Libertad"  (Libertad, 8), dirigido por Alfredo Piquer, Madrid,  14.10.

―Pepa Nieto  presentó al poeta José Cereijo, en la Tertulia Arco Poético, en la Biblioteca Pública Retiro, de Madrid, 13.10.
―Enrique Gracia Trinidad  y Emilio Porta presentaron la red para escritores "Netwriters", y el libro Maratón de escritores, en el Ateneo de Madrid, 7.10.

―Julia Gallo, Juan Calderón y Javier Bueno, inauguraron, con un recital, su exposición de poemas ilustrados, en  Cultural Telefónica de Madrid, organizado por el Grupo Literario Tintaviva,  3.10.

―Alejandro Moreno Romero (Córdoba; en Madrid) publicó la segunda edición de su poemario Trípticos, que recibió el premio “Antonio Machado” del Ayuntamiento de Sevilla.

―Juan Calderón Matador (Alburquerque, Badajoz; en Madrid) publicó, con su grupo “Raíces de Papel”, la antología del  mismo nombre, con 20 poetas; Deseos humanos, microrrelatos de cine, ganadores del certamen Arvikis-Dragonfly, y el poemario Por el envés del tiempo, de Raquel Vázquez, ganadora del premio que lleva su nombre. 

―Se publicó en Caracas (Venezuela) el poemario Cantigas, de Rosalina García, Miembro Correspondiente de la A.P.P. en Los Teques, Venezuela.
―Ana Castillo (Mérida, Extremadura) presentó su poemario La música de las horas  en el Café Comercial, de Madrid, el 30.9
―El profesor José J. Labrador (alcarreño, en Galicia) publicó, en colaboración con el prof. Ralph DiFranco, dos nuevos trabajos de Pedro de Padilla: La verdadera historia y admirable suceso del segundo cerco de Diu y Monasquía de Cristo; ambos volúmenes fueron publicados con los auspicios del Frente de Afirmación Hispanista (México, 2011).
 ―Francisco Henríquez (cubano, en Miami, EE.UU.) publicó su Antología del soneto (Miami, 2011), que reúne 500 composiciones en ese metro.
Publicaciones

―La página digital de Prometeo, “Prometeo Digital“ (www.prometeodigital.org) muestra varias noticias en portada, la convocatoria de “Tardes de Prometeo” para el 11.11, media docena adicional en la sección “Reseñas críticas” (para un total de 124) y hasta 292 artículos en su “Fondo Documental”, cifra ya muy cercana al objetivo de 300 para 2011.
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