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Noticias de Prometeo

Novedades  del mundo literario afín a la 

Asociación Prometeo de Poesía

(una asociación literaria sin ánimo de lucro fundada en 1980)

Noticias de Prometeo se envía por internet al inicio de cada mes.

Nº 5 – FEBRERO DE 2012 (AÑO XXXIII) - TERCERA ÉPOCA

Tránsitos

Cristina Martínez Núñez (Luanco, Asturias, 1932), durante muchos años miembro de Prometeo, autora de varios poemarios y participante en viajes, recitales, publicaciones y reuniones de la asociación; Gijón, Asturias, 7.2.2012. 

Noticias 

David Escobar Galindo visitó España para recoger el premio “Fernando Rielo”; celebró dos encuentros con Juan Ruiz de Torres y Ángela Reyes para hablar de proyectos futuros; Madrid, 2 y 8.2.2012. 

Begoña Montes inauguró la exposición “Semejanzas” de poemas y fotografía, creada con Emilio Ramírez;: biblioteca de Villanueva del Pardillo, Madrid, 7.2.2012; con poemas de Begoña Montes y fotografías de Olga Álvarez, Arín Dodó presentó sus videos en el Café Moderno; Madrid, 24.2.2012.

Enrique Gracia Trinidad leyó poemas publicado e inéditos; Tertulia Hispanoamericana “Rafael Montesinos”, Madrid, 7.2.2012; también, en la Galería Cardán, Talavera de la Reina, Toledo, 23.2.2012..

Isabel Díez Serrano presentó el libro Trilogía de relatos de Manuela Septién; A.E.A.E., Madrid, 9.2.2012.

Ana María del Re presentó su traducción al italiano del poemario Amante, del venezolano Rafael Cadenas; en el acto intervendrá también Joaquín Marta Sosa; Instituto Italiano de Caracas, 9.2.2012.   

Laura Olalla leyó poemas de su libro inédito “Fugitivas del mar”; Alejandro Moreno Romero, de su poemario (premio “Antonio Machado”, Sevilla) Trípticos; Juan Calderón leyó “Poemas para el recuerdo”en la sesión “Tardes de Prometeo”, nº 1760 de la A.P.P., coordinada por Juan Ruiz de Torres; Madrid, 10.2.2012.

En el aula literaria “Tinta Viva” leyeron poemas María Sangüesa y Blas Muñoz, presentados por Julia Gallo Sanz y Juan Calderón Matador; Madrid, 13.2.2012, 

Juan Ruiz de Torres leyó su trabajo “Amor y poesía: el problema del lenguaje” en el Ateneo Escurialense, presentado por Isabel Díez Serrano (ver en el Fondo Documental); San Lorenzo del Escorial, Madrid, 14.2.2012.

Ana María Del Re (Caracas, Venezuela) fue entrevistada, con el poeta Rafael Cadenas, en la presentación de su traducción al italiano del poemario de Rafael Cadenas Amante; “La Voce d’Italia“, 15.2.2012.

Pepa Nieto presentó su poemario Tiempo inhabitable en la librería Arenas, con palabras de Blanca Vilela y Mari  Carmen Dans del Río; La Coruña, 17.2.2012.   

Joaquín Benito de Lucas presentó su Antología poética; Hogar de Ávila, Madrid, 20.2.2012. 

Milagros Salvador presentó su poemario Mil parnocikles, en el Ateneo de Madrid; 28.2.2012.

Luis Alberto Ambroggio (EE.UU.) fue nombrado Miembro de Honor del Instituto Literario Cultural Hispánico, que dirige Juana Alcira Arancibia en California, EE.UU. 

El relato de Stella Manaut (Valencia) “Beixa y Axel” fue premiado en el III Premio Digibook de Relatos; también, acaba de publicar ¡Viva la Pepa! (teatro breve para niños). 

El Capítulo de Málaga de la A.I.P., que dirige Francisco M. López Jiménez, acaba de publicar una antología Homenaje a Emilio Prados; el propio director, su nuevo poemario Al final del tiempo.  

Maricel Mayor Marsán nos comunica desde EE.UU. la aparición de la revista que codirige, Baquiana (no. 75-76), correspondiente a los meses de enero-abril de 2012 (www.baquiana.com)
Juan Calderón Matador anuncia la aparición de las bases de los premios de poesía y de relato que convoca su revista Raíces de Papel (http://raicesdepapel.blogspot.com)

Noticias de la A.P.P.

—Se ha convocado la “Muestra 2012 de la Poesía en Español”, a nivel mundial. Semejante a la que se preparó a principios de los 2000, pero más  ambiciosa, se pretende reunir, a lo largo de tres “oleadas” durante 2012, poemas de medio millar de poetas que ofrezcan una visión actual del estado de la poesía en nuestra lengua; con diseño estadístico y coordinación de los ingenieros Juan Ruiz de Torres y José Javier Márquez, contará con dos docenas de validadores y comentadores de España y América. 

En Prometeo Digital (www.prometeodigital.org), se incluyó:

Mundo de la Poesía
Noticias varias.

Reseñas críticas
    Poemario de Francisco Fenoy, De un silencio que no muere; por María Pilar Pueyo Casaus.


Fondo Documental: 

―Maximiano TRAPERO (España): FDP302: AQUILINO Y CARMEN: LAS DÉCIMAS Y EL ACOR​DEÓN

―Juan RUIZ DE TORRES (España): FDP303: AMOR Y POESÍA: EL PROBLEMA DEL LENGUAJE

―José MAÑOSO FLORES (España): FDP304: POESTESIA. ANTECEDENTES DE LA ESTÉTICA    SINESTÉSICA (1830- 1900)

ENVÍE EN RESUMEN SUS ACTIVIDADES ANTES DEL FIN DE CADA MES A 

“NOTICIAS DE PR0METEO”

 (appmadrid@yahoo.es; “Prometeo Digital”: www.prometeodigital.org) 

Envíos postales: Apartado 7285, 28080 Madrid, España 
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